

DOI: 10.12731/2077-1770-2022-14-1-54-63

УДК 351.74

## ЭКОНОМИЧЕСКИЙ ПОТЕНЦИАЛ ТОБОЛЬСКОЙ ГУБЕРНИИ (КОНЕЦ XIX – НАЧАЛО XX ВВ.)

*П.А. Сунгуров*

*Актуальность исследуемой темы связана с проблемами неравномерного экономического положения регионов современной России.*

*Ключевой целью статьи является рассмотрение динамики развития экономики региона на протяжении исторического периода, сопровождавшегося модернизационными процессами в жизни всего государства.*

***Материалы и методы.** Исследование базируется на различных источниках, представленных в виде периодических и справочно-статистических изданий. Теоретической основой работы выступает теория модернизации. Используются принцип историзма, сравнительно-исторический и описательный методы.*

***Результаты.** В работе исследуется состояние экономического потенциала Тобольской губернии в последней четверти XIX – начале XX вв. Представлены различные экономические показатели, позволяющие делать обоснованные выводы о реальном положении экономической жизни исследуемого региона. Указаны отдельные категории экономической деятельности, являвшиеся специфичными для региона, приводятся сравнительные характеристики экономического потенциала Тобольской губернии с другими регионами в аналогичный период.*

***Область применения результатов.** Выводы, представленные в данной статье, могут иметь практическое применение в процессе преподавания соответствующих дисциплин в образовательных учреждениях различного уровня.*

***Ключевые слова:** Тобольская губерния; экономика; торговля; промышленность; реформы*

## ECONOMIC POTENTIAL OF TOBOLSK PROVINCE (LATE XIX – EARLY XX CENTURIES)

*P.A. Sungurov*

*The **relevance** of the topic under study is related to the problems of the uneven economic situation of the regions of modern Russia.*

*The key **purpose** of the article is to consider the dynamics of the development of the region's economy during the historical period, accompanied by modernization processes in the life of the entire state.*

***Materials and methods.** The research is based on various sources presented in the form of periodicals and reference and statistical publications. The theoretical basis of the work is the theory of modernization. The principle of historicism, comparative historical and descriptive methods are used.*

***Results.** The paper examines the state of the economic potential of the Tobolsk province in the last quarter of the XIX – early XX centuries. Various economic indicators are presented that make it possible to draw reasonable conclusions about the real situation of the economic life of the studied region. Separate categories of economic activity that were specific to the region are indicated, comparative characteristics of the economic potential of the Tobolsk province with other regions in the same period are given.*

***The scope of the results.** The conclusions presented in this article may have practical application in the process of teaching relevant disciplines in educational institutions of various levels.*

***Keywords:** Tobolsk province; economy; trade; industry; reforms*

### **Введение**

Экономическое развитие, несомненно, является одним из важнейших показателей для существования любого современного региона. Указанное обстоятельство было актуально и в прошлом. Огромные территории, слаборазвитая инфраструктура государства – всё это осложняло развитие, как самой Российской империи, так и отдельных местностей.

В конце XIX – начале XX вв. в Российской империи произошли кардинальные изменения во всех сферах жизни. Тобольская губерния, как первый регион за Уралом, всегда играла важную роль в жизни Империи.

### **Материалы и методы**

Источниковую основу работы составляют материалы, содержащиеся в периодических и справочно-статистических изданиях: «Адрес-календари», «Статистические обзоры», журнал «Сибирские вопросы», газета «Сибирская жизнь». Теоретическая основа исследования. Рассмотрение вопросов экономического положения отдельных регионов следует рассматривать через призму теории модернизации (И.В. Побережников [3], А.В. Абрамов [1]). Именно модернизация России, начавшаяся в XIX в., определяла все аспекты развития, как социально-политической, так и экономической жизни страны. В статье используется базовый для исторического знания принцип историзма, находят отражение сравнительно-исторический и описательный методы. Вопросы экономического развития регионов, в разные годы представляли интерес для исследователей. Множество вопросов, связанных с экономикой сибирских губерний разрабатывали как учёные, так и различные общественные и политические деятели (Н.М. Ядринцев [11], Г.Н. Потанин [5], В.В. Покшишевский [4], А.В. Ремнев [6], А.Б. Храмцов [9]). Проблемы экономического развития России исследуемого периода затрагивались и в иностранной литературе [12; 13; 14; 15].

### **Результаты и обсуждение**

Характеризуя регион в указанный исторический период, следует сказать, что губерния занимала обширную площадь, простирающуюся почти на восемнадцать градусов широты и двадцать пять градусов долготы, от берегов Ледовитого океана до степей средней Азии, от гор Уральского хребта до водораздела бассейнов рек Оби и Енисея.

Фабрично-заводская промышленная Тобольской губернии была крайне ограничена и преимущественно концентрировалась на удов-

летворении насущных потребностей местного населения. Принимая во внимание отсутствие особых природных богатств в губернии, чем она отличалась почти от всей Сибири, здесь не было условий ни для развития горного дела, ни для золотопромышленности [2, с. 170].

Тем не менее, чётко прослеживался рост числа фабрик и заводов на территории региона. Данные представлены в таблице 1 [8, с. 136].

*Таблица 1.*

**Динамика количества фабрик и заводов на территории  
Тобольской губернии в период с 1891 по 1903 гг.**

Уезд	Число фабрик и заводов	
	1891 г.	1903 г.
Тобольский	249	254
Туринский	53	21
Тюкалинский	49	74
Тюменский	314	1185
Ишимский	217	780
Курганский	247	827
Тарский	217	713
Ялуторовский	369	638
Березовский	0	3
Сургутский	0	0

На начало XX в. торговля в регионе, как и в предшествующие годы, концентрировалась в отпуске продуктов местных производств как за пределы губернии, так и на внутренние рынки. Вместе с тем, осуществлялся ввоз в губернию разного рода товаров для местного потребления. Главнейшими товарами для внешней торговли служили: зерновые хлеба – пшеница и овес, также продукты сельского хозяйства и скотоводства, сливочное масло, мясо, кожи, сало, яйца, разного рода дичь, рыба, пушной товар, орехи, в небольшом количестве мамонтовую кость. Всё перечисленное закупалось в регионе и местными торговцами и приезжающими из внутренних губерний России.

Ввозились же в регион разные продукты, мануфактурные, фабричные и заводские товары, закупаемые на Ирбитской, Крестов-

ской и частично на Нижегородской ярмарках. На 1897 г. в губернии насчитывалось 560 ярмарок, к 1900 г. их количество незначительно снизится и составит 525 [7, с. 213]. В северных территориях ярмарок не проводилось, что порождало дополнительные сложности. Как отмечает тюменский ученый А.Б. Храмцов: «В Березове ни ярмарок, ни базаров не проводилось. В результате чего цены здесь на отдельные товары устанавливались выше, чем в центрах земледельческой полосы, и зависели как от времени года, так и от монопольного положения отдельных торговцев, которые повышали цены сразу после отплытия пароходов, доставивших товар» [10, с. 67].

Если характеризовать отдельные виды торговли, то нужно сказать, что хотя общий процент вывозимого хлеба из Сибири и увеличивался, но хлебная торговля Тобольской губернии снижалась с каждым годом. Причины этого процесса крылись как в общем развитии экономической жизни губернии, так и в том, что в последнем десятилетии XIX в. был ряд неурожайных лет, в результате чего в некоторых местах значительно ухудшилось состояние сельского хозяйства. Прежние «житницы», известные не только в губернии, но и во всей Западной Сибири, такие, как Курганский, Ялуторовский и Ишимский округа, сильно истощились.

Шел процесс повышения цен на хлеб, что объяснялось как неурожаем хлебов, так и крупными закупками хлеба для винокуренных заводов. По-прежнему препятствовало развитию хлебной торговли и отсутствие развитых путей торгового сообщения Сибири с внутренними губерниями Империи.

Продукты скотоводства, такие как кожи, сало и масло составляли самые важные статьи торговли. Южные округа губернии со значительным успехом занимались данными отраслями сельского хозяйства, откармливая скот, закупаемый, в т.ч. и в «Киргизской степи».

Сало обрабатывалось на заводах преимущественно Курганского и Ишимского округов и отправлялось на Ишимскую ярмарку или в Ирбит, Кунгур, Екатеринбург. Кроме того, в начале XX в. набирал обороты вывоз сала на свечные заводы Кракова, Казани, Москвы и Петербурга.

К началу XX в. значительные масштабы приобрел вывоз из губернии куриного яйца. Данный продукт вывозился преимущественно через Курган, объёмы поставок достигали к 1910 г. 60 тыс. пудов.

Кожи привозились также из южных округов и обрабатывались в Тюмени. Торговые обороты разрастающейся с каждым годом Тюменской ярмарки, где преимущественно сосредоточивалась торговля кожевенным товаром, достигали нескольких миллионов.  $\frac{1}{4}$  всего объёма кож уходила на экспорт за границу.

Рыбная торговля была сконцентрирована в руках Тобольского купечества, они владели лучшими рыболовными местами по рекам Обь и Иртыш. Нужно сказать, что инородцы севера занимались рыболовством преимущественно для собственного потребления. К 1907 г. объём продажи рыбы достигал полмиллиона рублей.

Пушнина продавалась и обменивалась на Обдорской ярмарке, которая проводилась в январе месяце, а отсюда уже отправлялась в Ирбит и на Нижегородскую ярмарку.

Торговля лесом, преимущественно, была направлена на обеспечение потребностей местного рынка. Причина этого крылась как в отсутствии рынков сбыта, дороговизне и неудобстве путей сообщения для сплава в южные округа губерния, так и в отсутствии предпринимателей, способных активно и эффективно организовывать такую торговлю в широких масштабах.

Инородцы Березовского и Сургутского округов использовали, даже в конце XIX в., меновую торговлю. На Обдорской ярмарке уже возникала денежная торговля: инородцы предпочитали продавать свои товары за деньги и на деньги же покупать то, что им нужно. В местностях севернее Обдорска, в Тазовской губе, деньги еще практически не использовались, а главными меновыми знаками служили пуд осетра и шкурка белки [2, с. 171].

Следует сказать и о таком виде экономической деятельности населения губернии, как кустарная промышленность. Особенно важным на рубеже XIX–XX вв. было «древодельное» производство. К наиболее распространенному производству из дерева относилось изготовление саней, дровней и бондарных изделий. В Туринском

округе изготавливали даже небольшие деревянные суда. Однако, следует отметить, что подобным промыслом население занималось в основном в зимнее время, т.к. летом имелась возможность заниматься более выгодной работой.

Помимо кустарной промышленности огромное значение для населения Тобольской губернии имело извозное дело. Постройка железной дороги между Тюменью и Екатеринбургом и развитие пароходного сообщения по Оби и Иртышу значительно ослабили данный вид деятельности. Однако, фактически до 1917 г. извозный промысел являлся важным источником дохода для жителей Тюменского, Тюкалинского, Ялуторовского и Ишимского округов [8, с. 138].

### **Заключение**

В конце XIX – начале XX вв. в Тобольской губернии происходили сложные процессы модернизации. На экономический потенциал региона они оказали разнонаправленное воздействие: рост фабрично-заводского производства и развитие путей сообщения, являвшиеся, бесспорно, позитивными тенденциями, в то же время вытеснялись традиционные методы и формы ведения экономической жизни.

В исследуемый период экономический потенциал Тобольской губернии представлял собой сложный симбиоз «новых» и «старых» тенденций, сосуществование меновой торговли и современных промышленных предприятий, неминуемо, меняло и само сибирское общество. Формировались новые социальные группы, ставшие впоследствии основой революционного движения, прекратившего существование Российской империи.

### ***Список литературы***

1. Абрамов А.В. Становление теории модернизации и альтернативные концепции общественного развития // Электронный журнал «Вестник Московского государственного областного университета». 2012. № 3. С. 35–51.

2. Волости и населенные места 1893 года. Вып. 10: Тобольская губерния. СПб.: Издание Центрального статистического комитета Министерства внутренних дел, 1894.
3. Побережников И. В. Переход от традиционного к индустриальному обществу: теоретико-методологические проблемы модернизации. М.: РОССПЭН, 2006. 240 с.
4. Покшишевский В.В. Заселение Сибири. Иркутск: Иркутское областное государственное издательство, 1951. 208 с.
5. Потанин Г.Н. Областная тенденция в Сибири. Томск: Паровая типо-литография Сибирского товарищества печатного дела, 1907. 64 с.
6. Ремнев А.В. Самодержавие и Сибирь. Административная политика второй половины XIX – начала XX в. Омск: Изд-во Томского ун-та, 1997. 252 с.
7. Сибирский торгово-промышленный и справочный календарь на 1903 год. Год десятый. Томск: Издание Ф.П. Романова, 1903.
8. Сибирский торгово-промышленный и справочный календарь на 1907 год. Год четырнадцатый. Томск: Издание М. П. Кедроливанского, 1907.
9. Храмов А.Б. Источники по истории городского самоуправления Тобольской губернии: Монография. Саарбрюккен: LAP LAMBERT Academic, 2011. 280 с.
10. Храмов А.Б. Экономическое положение города Березова на рубеже XIX–XX веков // Научное мнение. 2014. № 9-1.
11. Ядринцев Н.М. Сибирь как колония в географическом, этнографическом и историческом отношении. СПб.: Издание И.М. Сибирякова, 1892. 750 с.
12. De Windt H. Siberia as It is. London, 1892.
13. Foster P.P. New Ports and Railways in Russia // Review of Reviews. Vol. LIII. 1916. P. 709-711.
14. Grosvenor A.E. Siberia // National Geographic Magazine. Washington, Vol. XII. 1901 P. 317-324.
15. Saunders D. Russia in the Age of Reaction and Reform 1801–1881. London, 1995. 400 p.

---

---

### References

1. Abramov A.V. Stanovlenie teorii modernizacii i al'ternativnye koncepcii obshhestvennogo razvitiia [Formation of modernization theory and alternative concepts of social development]. *Vestnik Moskovskogo gosudarstvennogo oblastnogo universiteta* [Electronic journal "Bulletin of the Moscow State Regional University"], 2012, no. 3, pp. 35–51.
2. *Volosti i naseleнные mesta 1893 goda. Vyp. 10: Tobol'skaja gubernija* [Volosts and localities of 1893. Issue 10: Tobolsk province]. SPb.: Izdanie Central'nogo statisticheskogo komiteta Ministerstva vnutrennih del, 1894.
3. Poberezhnikov I.V. *Perehod ot tradicionnogo k industrial'nomu obshhestvu: teoretiko-metodologicheskie problemy modernizacii* [Transition from traditional to industrial society: theoretical and methodological problems of modernization]. Moscow: ROSSPAN, 2006, 240 p.
4. Pokshishevskij V.V. *Zaselenie Sibiri* [Settlement of Siberia]. Irkutsk: Irkutsk Regional State Publishing House, 1951, 208 p.
5. Potanin G.N. *Oblastnicheskaja tendencija v Sibiri* [The regional trend in Siberia]. Tomsk: Steam typo-lithography of the Siberian Printing Association, 1907, 64 p.
6. Remnev A.V. *Samoderzhavie i Sibir'. Administrativnaja politika vtoroj poloviny XIX – nachala XX* [Autocracy and Siberia. Administrative policy of the second half of the XIX - early XX century] Omsk: Publishing House of Tomsk University, 1997, 252 p.
7. *Sibirskij torgovo-promyshlennyj i spravocnyj kalendar' na 1903 god. God desjatyj* [Siberian Commercial, Industrial and Reference calendar for 1903. The tenth year]. Tomsk: Edition of F.P. Romanov, 1903.
8. *Sibirskij torgovo-promyshlennyj i spravocnyj kalendar' na 1907 god. God chetyrnadcatyj* [Siberian Commercial, Industrial and Reference calendar for 1907. The fourteenth year]. Tomsk: Edition of M. P. Kedrolivansky, 1907.
9. Khramtsov A.B. *Istocniki po istorii gorodskogo samoupravlenija Tobol'skoj gubernii: Monografija* [Sources on the history of urban self-government of Tobolsk province: Monograph]. Saarbrücken: LAP LAMBERT Academic, 2011, 280 p.

10. Khramtsov A.B. Jekonomicheskoe polozhenie goroda Berezova na rubezhe XIX–XX vekov [The economic situation of the city of Berezova at the turn of the XIX-XX centuries]. *Nauchnoe mnenie*, 2014, no. 9-1.
11. Yadrinsev N.M. *Sibir 'kak kolonija v geograficheskom, jetnograficheskom i istoricheskom otnoshenii*. [Siberia as a colony in geographical, ethnographic and historical terms] St. Petersburg: Edition of I.M. Sibiryakov, 1892, 750 p.
12. De Windt H. *Siberia as It is*. London, 1892.
13. Foster P.P. *New Ports and Railways in Russia. Review of Reviews*, 1916, vol. LIII, pp. 709-711.
14. Grosvenor A.E. *Siberia*. National Geographic Magazine. Washington, 1901, vol. XII, pp. 317-324.
15. Saunders D. *Russia in the Age of Reaction and Reform 1801–1881*. London, 1995, 400 p.

### ДАНИЕ ОБ АВТОРЕ

**Сунгуров Павел Александрович**, кандидат исторических наук,  
доцент Экономии и организации производства  
*Федеральное государственное бюджетное образовательное  
учреждение высшего образования Тюменский индустриаль-  
ный университет*  
*ул. Володарского, 38, г. Тюмень, 625000, Российская Федерация*  
*Pavelsungurov@yandex.ru*

### DATA ABOUT THE AUTHOR

**Pavel A. Sungurov**, Candidate of Historical Sciences, Associate Profes-  
sor of Economics and Production Organization  
*Industrial University of Tyumen*  
*38, Volodarsky Str., Tyumen, 625000, Russian Federation*  
*Pavelsungurov@yandex.ru*  
*SPIN-code: 4412-3995*  
*ORCID: <https://orcid.org/0000-0003-1582-9957>*

Поступила 02.03.2022

После рецензирования 15.03.2022

Принята 24.03.2022

Received 02.03.2022

Revised 15.03.2022

Accepted 24.03.2022